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подросток в своем сознании противостоит чему –то «плохому». И чем более актуализирована эта 
потребность, тем радикальнее подросток будет бороться с врагом. Все это определяет большое влияние 
«образа врага» на становление идентичности подростка. Идентичность, которая будет складываться под 
влиянием «образа врага» мы понимаем как деструктивную. Такая идентичность будет способствовать 
агрессивному поведению, оправдывать различные формы девиантного поведения, что в конечном итоге 
выльется в низкую социальную адаптацию. 

Низкая социальная адаптация в нашем понимании проявляется, во –первых, в оскудении 
внутренней картины мира: фокус внимания подростка прикован к проблеме «врага». Появляется 
определенная тенденциозность в суждениях. Снижается уровень критичности, как к самому себе, так и к 
окружающим. Это проявляется в неспособности занять другу позицию, посмотреть на вещи иначе, дать 
другую оценку. Во –вторых, у подростка искажаются представления о социальной реальности. «Образ 
врага» предполагает, что есть просто люди, а есть некоторые «нехорошие» люди по отношению, к 
которым действуют иные стандарты поведения. В –третьих, двойная система стандартов ложиться в 
основу асоциального, девиантного поведения. «Образ врага» для подростка наполняет смыслом 
нетерпимость, противоправные действия, обосновывает агрессию, даже если реально она была 
спровоцирована чисто ситуативными факторами.  

В этом отношении проблема низкой социальной адаптации подростков, в некоторой степени, на 
наш взгляд, связанна со становлением «образа врага». Ответ на вопрос о роли этого образа в  
подростковом возрасте заключен в процессе трансформации концепции «чужие» в «образ врага». На 
сегодняшний день проблема трансформации концепции «чужие» в «образ врага» фактически не изучена 
в отечественной психологии. Вместе с тем, думается, что через призму этой проблемы нам удастся по –
новому взглянуть на социальную адаптацию современных подростков. Это может быть важным 
добавлением к психологическому знанию о подростковой преступности. В этом плане разработка 
профилактических мер должна вестись с учетом такого психологического знания и в определенной 
степени должна быть направлена на факторы, обуславливающие складывание у подростка «образа 
врага». 

Литература 
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КЛАСИЧНА МУЗИКА У ФОРМУВАННІ ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТІВ 
(гуманітарних, аграрних і технічних спеціальностей) 

Олена Черніговець, студентка, Черніговець Т.І, кандидат педагогічних наук, 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Актуальність дослідження обумовлена зростанням вимог сучасного суспільства щодо загальної та 
професійної підготовки фахівців для різних галузей народного господарства. Вона передбачає 
оволодіння ними високим рівнем знань, особистої духовної, морально –етичної, комунікативної та 
естетичної культури. Остання є досить важливою, оскільки сприяє формуванню в особистості 
естетичних смаків, естетичного відношення до дійсності та організацію нею різносторонньої 
життєдіяльності за законами краси [2 3]. Ні інтелектуальний, ні емоційний, ні творчий розвиток 
особистості і не може бути повним, якщо вона естетично не розвинена 

Провідну роль в естетичному розвитку особистості займає класична музика, відзначає Є. Ларін [2] 
(“Класичний” від лат. – взірцевий, зразковий) – провідний напрям у європейській літературі та мистецтві 
17 – поч. 19 ст., основу якого складають високі гуманістичні ідеали античності, переосмислені в епоху 
Відродження. ЇЇ основоположником є французький композитор Ж.Б. Люллі. Видатними представниками 
в епоху Просвітництва були К. Глюк, Л. Керубіні, Ф. Госсек, представники Віденської та німецької 
класичних шкіл: Ф. Гайдн, В.А. Моцарт, Л. В. Бетховен, російської – П.Чайковський, М. Глінка, риси 
класицизму характерні для творчості українських композиторів Д. Бортнянського та М. Березовського. 
Основоположником української класичної музики є М. Лисенко 

Їй властива висока естетика, розкриття духу епохи, узагальнення та синтезування найсуттєвіших 
сторін людського буття, активізація життєтворчості людини. Класичне музичне мистецтво загострює 
сприйняття людиною соціальних процесів та оцінки своєї місії в них, виступає могутнім засобом 
формування художньо –естетичних смаків, підкреслює О. Стельмашенко [3]. Воно забезпечує 
можливість і способи прилучення людини до образного змісту художніх творів, відіграє суттєву роль у 
реалізації творчої діяльності слухача, глядача, виконавця, художнього критика тощо. Тому розвиток 
здатності до художнього сприйняття як професійного, так і аматорського, становить невід'ємний аспект 
збагачення художньої культури студентів. Своєрідність класичного музичного мистецтва полягає в тому, 
що воно потребує від людини і здатності розуміти смисл твору, і усвідомлювати свої переживання і 
думки. Тому класична музика здатна облагороджувати особистість, і сприяти формуванню естетичної 
культури, підкреслює О. Рудницька [5]. Естетична культура особистості – це стан і рівень опанування 
естетичною культурою суспільства, як сукупність набутого естетичного досвіду. Його складниками є: 
естетичні емоції, почуття, смаки, ідеали. Це грань загальних, універсальних людських відносин, що 
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виступають як міра універсальності й гармонійності особистості. Естетичне забарвлює волю і розум 
людини вмінням бачити, відчувати і створювати красу. Естетично розвинена людина ставиться до себе, 
інших людей і природи не як споглядач, а як творець нових цінностей культури.   

Піднята тема має певні традиції дослідження у вітчизняній та зарубіжній філософії, прикладній 
культурології і педагогіці. Зокрема, теоретичні аспекти природи естетичного досліджували М. Бахтін, Є. 
Бистрицький, Ю. Борєв, А. Гулига, М. Каган, А. Канарський, Л. Левчук, Д. Лихачов, А. Лосєв. 
Проблематику естетичного виховання особистості – І. Зязюн, Є Колесникова, Є. Ларін Роль класичного 
мистецтва і музики у формуванні естетичної культури особистості висвітлили Л. Москвичова, 
Л.Ритніков, Л. Столович, О. Рудницька, О. Олексюк. Соціально –культурні та педагогічні аспекти 
художньо –естетичного виховання студентів вузів – Н. Крилова, Н. Миропольська, О. Щолокова.  

Проблема функціонування класичної музики у студентському середовищі (гуманітарних і 
технічних спеціальностей) є достатньо актуальною, тому що спостерігається тотальне споживання 
студентами неякісного музичного продукту. Це приводить до зниження естетичної та загальної культури, 
емоційного сприйняття, і як наслідок – формування низького рівня художніх цінностей студентської 
молоді. Підтвердженням цій тезі є результати проведеного нами соціологічного дослідження 
(анкетування) на предмет виявлення рівнів естетичної культури студентів та їх обізнаності з класичною 
музикою. Нами опитано 112 студентів навчальних закладів різних типів: Рівненського інституту 
університету “Україна” (соціально –психологічний факультет), Рівненського та Горохівського аграрних 
коледжів, Камінь –Каширського професійно –технічного училища № 4 Волинської обл. (Таблиця 1) 

Виявлення рівнів естетичної культури нами було проведено на основі її теоретичної моделі, 
розробленої Ю. Борєвим за результатами анкетування по таких номінаціях (складових естетичної 
культури):  

 – загальний інтелектуальний рівень; 
- розуміння сутності понять “культура”, “естетика”, “мистецтво”; 
- знання видів і жанрів мистецтва; 
- вміння аналізувати твори мистецтва; 
- розуміння естетичного в природі, комунікації, культурі поведінки, одязі, обраній професії; 
- відвідування концертів, вистав та інших мистецьких акцій; 
- участь у мистецьких колективах, клубах, студіях; 
- наявність мистецького хобі; 
- високі гуманістичні, морально –етичні та патріотичні почуття (повага до батьків, старших 

людей, педагогів, любов до рідного краю, країни, почуття обов’язку); 
- позитивний емоційний стан, раціональне проведення вільного часу .  
Відповідно до цього було визначено систему оціночних балів: “З” оцінювався високий ступінь 

прояву показника; “2 “– середній, “1” – низький ступінь. Сума балів дала уявлення про рівень 
сформованості естетичної культури – високий (від 50 до 60 балів), середній (від 25 до 50 балів), низький 
(до 24 балів).  

 Таблиця 1. Рівні естетичної культури студентів (у процентах) 

Рівні 

Рівненський 
інститут 
ВМУРоЛ 
“Україна” 

Рівненський 
аграрний коледж 

Горохівський 
аграрний технікум 

Камінь –
Каширське 
ПТУ № 4 

Середній 
показник 

Високий  14,5 10,2 9,6 7,8  10,5 
Середній  39,2 30,2 28,2 15,4 28.3 
Низький 46.3 59,6  62,2 76,8 61,2 

Отже, статистичні дані свідчать про те, що високий рівень естетичної культури виявлено в 10,5 % 
студентів, середній – у 28,3 %, низький – 61,2 %. Щодо типів навчальних закладів, то найвищі показники 
у студентів Рівненського інституту університету Україна”, за ними йдуть студенти Рівненського 
аграрного коледжу. На третьому місці студенти Горохівського аграрного технікуму, на четвертому – учні 
ПТУ. Такі результати свідчать про необхідність посилення уваги до питання естетичного виховання 
студентів у навчальному процесі та поза навчальній роботі. Щодо класичної музики, то її слухають: 1,2 
% учнів професійного училища, 1,6 % студентів аграрних коледжів, 2,2 студентів Рівненського інституту 
університету “Україна”. Найбільш знаними композиторами серед опитаних є Бах, Моцарт, Бетховен, 
Чайковський, але, при тому, ніхто не назвав їх жодного музичного твору. Серед студентів лише 5,6 % 
бажають розширити власні знання щодо класичної музики. 

Одночасно ми виявили типи слухачів класичної музики серед студентів за методикою Т. Адорно. 
У нашому дослідженні вони згрупувались наступним чином:  

1. “Слухач –експерт” – здатний до структурно повного і адекватного сприйняття музики (0%). 
2. “Добрий слухач”, який оцінює музику не за категоріями престижу, а висловлює обгрунтовані 

судження ( 3, 5 %).  
3. “Освічений слухач”, який зосереджений на зовнішніх атрибутах музики (біографії композитора, 

віртуозності виконання, моди на той чи інший твір), віддає перевагу знайомим фрагментам так званих 
красивих мелодій, але не виявляє прихильності до нової музики (7 %). 
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4. “Емоційний слухач”, сповнений безпосередніх, непідконтрольних переживань, які далекі від 
змісту музичного твору і будь –якого їх осмислення (10 %). 

5. “Гедоністичний слухач” – споживач культур, для якого музика є приємним подразником, 
засобом створення комфортної атмосфери, можливістю розвіятися (28 %). 

6. “Байдужий слухач”, раціоналістичний та однобічний у своїх уподобаннях (та обдаруваннях 
51,5%). “Ресантиментний слухач” – професіонал, у якого неправильне аскетичне тлумачення ідей 
строгого академізму та служіння нормам традиційного виконання творів минулих епох призводить до 
атрофії природних переживань і невизнання художньої цінності її суб'єктивно –імпульсивної 
інтерпретації (0 % ). Отже, виховний потенціал класичної музики необхідно використати активніше в 
позаурочній роботі зі студентами, враховуючи при цьому психологічні механізми естетичного 
сприйняття класичної музики.  Психологічна природа сприйняття класичної музики, відзначає О. 
Ростовський [4], наступна: коли високе мистецтво входить у наше “Я”, воно стає найважливішою 
передумовою духовної насолоди, яка впливає на формування світогляду особистості. Форми її фіксації 
можуть бути різними: від мовчазного захоплення до аналітичних міркувань з приводу пережитого, від 
натхнених слів до зосередженого, глибинного проникнення у художній матеріал, відчуття його 
образного наповнення Пропонуємо шляхи прилучення студентської молоді м. Рівного до класичного 
музичного мистецтва, що в значній мірі сприятиме формуванню їх естетичної культури:  

1. Розширення просвітницької роботи серед студентів (лекції –концерти, бесіди – музикознавців).  
2. Проведення концертів класичної музики для студентів в органному залі та музичних навчальних 

закладах міста.  
3. Створення аматорських клубів – любителів класичної музики. 
4. Розробка міської програми естетичного виховання студентської молоді засобами класичної 

музики.  
5. Створення координаційного центру по реалізації даної програми.  
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СОЦІАЛЬНО –КУЛЬТУРНА РОБОТА З МОЛОДДЮ В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ  
Тетяна Гусарук, студентка, Т.І. Черніговець, кандидат педагогічних наук, 

Рівненський інститут ВМУРоЛ “Україна”, м.Рівне 

Актуальність нашого дослідження визначається тим, що соціально –економічні перетворення в 
Україні в період будівництва незалежної демократичної держави обумовили трансформаційні процеси в 
соціальній сфері, які торкнулися соціально –культурної роботи з різними категоріями населення, але в 
значній мірі з дітьми, підлітками та молоддю.  

В реалізації цих завдань значне місце належить соціально –культурній діяльності. Вона виникла в 
Україні в середині 90 –х років минулого століття як синтез культурно –просвітньої, виховної, благодійної 
та дозвіллєвої роботи соціальних інститутів, державних та громадських організацій з різними групами 
населення. Провідним завданням соціально –культурної роботи є формування культурного середовища 
життєдіяльності людини та включення її в різноманітну соціально –культурну творчість (трудову, 
пізнавальну, виховну, художню, дозвіллєву) [5, С. 16].  

Соціально –культурна діяльність центрів соціальних служб для дітей, сім’ї та молоді (міських, 
районних, обласних) націлена на реалізацію програми національного виховання та соціалізацію дітей 
шкільного віку, студентської та робітничої молоді, широку профілактичну та соціально –реабілітаційну 
роботу у дитячому та молодіжному середовищі.  

Завдання соціально –культурної діяльності спільно з центрами соціальних служб для молоді 
реалізують заклади клубного і паркового типу, центри дозвілля, народні доми, бібліотеки, будинки 
школярів, будинки дитячої та юнацької творчості, спеціалізовані школи.  

Відповідно до Закону України "Про місцеве самоврядування в Україні" сільські центри соціальних 
служб для сім'ї, дітей та молоді можуть створюватися у складі сільської ради, яка виділяє кошти на їх 
утримання з місцевого бюджету. Основною метою діяльності сільських соціальних центрів є надання 
психологічних, соціально –педагогічних, медичних, економічних, інформаційних, юридичних та інших 
соціальних послуг, у яких має потребу сільська молодь. Вони покликані забезпечувати організацію та 
проведення соціального обслуговування, соціального супроводу та патронажу, соціальної профілактики 
й реабілітації. Важливим напрямом діяльності є також залучення сільської громади до проведення 
роботи із сім'ями, дітьми та молоддю, підтримка та розвиток волонтерського руху [6, С. 10]. 

Провідна роль у координації та спрямуванні практичної соціальної роботи з молоддю та дітьми в 
Україні належить Державній соціальній службі для сімей, дітей та молоді. На сьогодні в Україні у 
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